
เทคนิคการท าข้อสอบภาค ก.ส าหรับทุกสนามสอบ  

            การสอบเข้ารับราชการทุกหนว่ยงานจะต้องท าขอ้สอบภาค ก. ให้ผา่น 60%  ซึ่งถ้าท าขอ้สอบ

ได้ก็จะไม่มปีัญหา แต่ถ้าท าไม่ได้ อาจจะท าให้การสอบครั้งนั้นไมป่ระสบความส าเร็จ  

            คณิตศาสตรจ์ะต้องออกสอบทุกครั้งเสมอไป ไม่วา่จะสอบหนว่ยงานใด เช่น ภาค ก. ของ 

ก.พ.  อบต. เทศบาล กรุงเทพมหานคร  ส านักงานศาลยุติธรรม ส านักงานต ารวจแหง่ชาติ ฯ จะเป็น

เรื่องที่ยากมาก หากท าข้อสอบในส่วนของคณิตศาสตร์ไม่ได้ 

            แตถ่้าหากจ าสูตรคิดค านวณได้ ในแต่ละเรื่องที่โจทย์ถามก็จะแก้ปัญหาโจทย์ข้อนัน้ได้  แตถ่้า

แก้ไม่ได้ จะต้องท าอย่างไร คนส่วนใหญ่จะเลือกใช้วธิีการเดา และการเดาก็จะเดาสุ่มโดยไม่มี

หลักเกณฑ์  ท าให้เสียคะแนนไปอย่างนา่เสียดายมาก ทั้ง ๆ ที่ ข้อสอบคณิตศาสตรใ์นบางเรื่องสามารถ

หาค าตอบได้ โดยไม่ต้องใช้สูตรค านวณเลย ยกตัวอย่าง ค าถามเกี่ยวกับการค านวณอายุ ซึ่งจะออก

สอบบ่อยมาก 

 ค าถามเกี่ยวกับอายุ 

ค าถามข้อ 1   ปัจจุบันอายุของ เอ บี  ซ ี  รวมกันได้ 40 ปี อกี 3 ปีขา้งหน้า เอ จะมีอายุ 23 ปี และ

อายุของ บี จะเพิ่มขึน้จากนี้ 20 %   ในปีนี้  ซ ี อายุเท่าใด 

            1.  5  ป ี

            2.  7  ป ี

            3.  10  ปี 

            4.  15  ปี 

 วิธีหาค าตอบ สุ่มจากช้อยตัวเลือก สมมุติ  ให้ ซี มีอายุ 5 ป ี หาอายุปัจจุบันของ เอ 

จะได้ 23-3   =  20  น าอายุของ เอ และซี บวกกัน จะได้ 20+ 5  เท่า 25 และน า 25 ลบจากอายุรวม

คือ 40 จะได้อายุของ บี คอื 40- 25  = 15  

            ลองเอาอายุของ บี แทนค่าตามโจทย์ คอื ถ้าเพิ่มอีก 3 ปี จะเป็น 20 % หรอืไม่ 

ตามโจทย์ถ้าเพิ่ม 3 ปี จะเพิ่มเป็น 20 %  เรายังไม่รูว้่า จะเป็น 20 % หรอืไม่ ก็ต้องแทนค่า เป็น X เพื่อ

หาค่าต่อไป จะได้ 3 ส่วน 15  เท่ากับ X ส่วน 100 เขียนเป็นสมการจะได้ 

                                                             3          =    X 

                                                            15            100 

แก้สมการโดย                                            15X     =  3  x  100 

 



น า 15 ไปหารทั้งสองขา้งของสมการ           15 X     =      300 

                                                        15                 15 

                                                            X      =   20 

ค าตอบที่ได้ คอื อายุบี 15 ปี เพิ่มอีก 3 ปี จะเพิ่มเป็น 20 % ตามโจทย์ ถูกต้อง เมื่อรวมอายุทั้งสามคน 

คือ  เอ  20 ปี บี  15 ปี ซี  5 ปี  รวมกันแล้วได้ 40 ปี ตามโจทย์  ข้อ 1.  ซีอายุ 5 ป ีจึงถูกต้อง 

ค าถามการบ้านข้อ 1              

มะม่วง มะยม  มะปราง  มีอายุรวมกันได้  50 ปี  อีก 9 ปี ข้างหนา้      มะม่วง จะมีอายุ 30ปี และอายุ

ของ มะยม จะเพิ่มขึ้นจากนี้ 50 %   ในปีนี้  มะปราง  อายุเท่าใด 

            1.  10  ปี 

            2.  11  ปี 

            3.  12  ปี 

            4.  15  ปี 

 เฉลยการหาค าตอบ                                            

สุ่มจากช้อยตัวเลือก สมมุติ  ให้มะปราง มอีายุ 12 ปี  หาอายุปัจจุบันของ มะม่วง จะได้ 30-

9   =  21  น าอายุของ มะม่วง และมะปราง บวกกัน จะได้ 21+ 12  เท่า 33 และน า 33 ลบจากอายุ

รวมคือ 50 จะได้อายุของ มะยม คือ 50- 33  = 17  

            ลองเอาอายุของ มะยม แทนค่าตามโจทย์ คือ ถ้าเพิ่มอีก 9 ปี จะเป็น 50 % หรอืไม่ 

ตามโจทย์ถ้าเพิ่ม 9 ปี จะเพิ่มเป็น 50 %  เรายังไม่รูว้่า จะเป็น 50 % หรอืไม่ ก็ต้องแทนค่า เป็น X เพื่อ

หาค่าต่อไป จะได้ 9 ส่วน 17  เท่ากับ X ส่วน 100 เขียนเป็นสมการจะได้                                   

                                                            9          =    X 

                                                            17           100 

แก้สมการโดย                                             17X  =  9  x  100 

น า 17 ไปหารทั้งสองข้างของสมการ             17X      =    900 

                                                            17                17 

                                                            X         =   52.94 

 

 



ข้อ 3  มะปรางอายุ 12 ปี ไมใ่ช่ค าตอบที่ถูกต้อง  เพราะเมื่อแทนค่าแล้ว จะท าให้ไม่เป็นไปตามเงื่อนไข

ของโจทย์ คือ ถ้ามะปรางมีอายุ 12 ปี จะท าให้มะยมมีอายุเพิ่มขึ้น เกินกว่า 50%  

            ต้องลองสุ่มช้อยใหม ่โดยลดอายุของมะปรางลงมา 1  ปี โดยเลือก ขอ้ 2 มะปรางอายุ 11 ปี 

หาอายุปัจจุบันของ มะม่วง จะได้ 30-9   =  21  น าอายุของ มะม่วง และมะปราง บวกกัน จะได้ 21+ 

11  เท่า 32 และน า 32 ลบจากอายุรวมคือ 50 จะได้อายุของ มะยม คือ 50- 32  = 18 

            ลองเอาอายุของ มะยม แทนค่าตามโจทย์ คือ ถ้าเพิ่มอีก 9 ปี จะเป็น 50 % หรอืไม่ 

ตามโจทย์ถ้าเพิ่ม 9 ปี จะเพิ่มเป็น 50 %  เรายังไม่รูว้่า จะเป็น 50 % หรอืไม่ ก็ต้องแทนค่า เป็น X เพื่อ

หาค่าต่อไป จะได้ 9 ส่วน 18  เท่ากับ X ส่วน 100 เขียนเป็นสมการจะได้ 

                                                            9          =    X 

                                                            18           100 

แก้สมการโดย                                             18X  =  9  x  100 

น า 18 ไปหารทั้งสองขา้งของสมการ             18X      =    900 

                                                            18                18 

                                                            X           =   50 

ค าตอบที่ได้ คอื มะยมอายุปี 18 ปี เพิ่มอีก 9 ปี จะเพิ่มเป็น 50 % ตามโจทย์ ถูกต้อง เมื่อรวมอายุทั้ง

สามคือ  มะม่วง  21 ปี มะยม  18 ปี มะปราง  11 ป ี รวมกันแล้วได้ 50 ปี ตามโจทย์  ข้อ 2.  มะปาง

อายุ 11 ปี จึงถูกต้อง 


